论群众路线是党的生命线和根本工作路线

游建军

(四川理工学院,四川 自贡 643000)

摘 要:党的十八大提出在全党深入开展党的群众路线教育实践活动,这是新形势下坚持党要管党、从严治党的重大决策。党的群众路线是中国共产党在长期坚苦卓绝的革命斗争中摸索总结的成功经验和克敌制胜的法宝,是毛泽东思想活的灵魂之一,是党的生命线和根本工作路线。从党今天肩负的历史使命来看,群众路线是新时期党领导人民群众实现中华民族伟大复兴的中国梦的胜利保障。

关键词:群众路线;生命线;根本工作路线

中图分类号:D252

文献标志码:A

文章编号:1672-8580(2013)06-0001-06

党的十八大明确提出,围绕保持党的先进性和纯洁性,在全党深入开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动,这是新形势下坚持党要管党、从严治党的重大决策,是推进中国特色社会主义伟大事业的重大举措。中央关于在全党深入开展党的群众路线教育实践活动的意见指出:群众路线是党的生命线和根本工作路线。的确,从党发展壮大胜利的历史过程来看,群众路线是以毛泽东同志为代表的老一辈无产阶级革命家,在长期坚苦卓绝的革命斗争中摸索总结的成功经验和克敌制胜的法宝。从党今天肩负的历史使命来看,群众路线是是新时期党领导人民群众实现中华民族伟大复兴的中国梦的胜利保障。

一、群众路线的表述

1981 年党的十一届六中全会通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》中,将党的群众路线的基本内容概括为"一切为了群众,一切依靠群众,从群众中来,到群众中去"。这四句话是一个不可分割的整体,前两句阐述的是党的群众观点,它是党的群众路线的核心内容;后两句是党的群众观点的方法论。这四句话有机结合在一起,构成了党的群众路线的整体内容。

从群众路线的理论基础和思想渊源来讲,党的群众路线的理论基础是马克思主义认识论和历史唯物主义关于人民群众是历史的创造者的原理。"群众路线"是中国共产党长期革命和建设经验的总结,是毛泽东思想活的灵魂之一,是党的科学的领导方法,是党的生命线和根本工作路线。

二、群众路线是党发展壮大、 克敌制胜的法宝

(一)群众路线的起源

在中国共产党建党时就提出党的任务是为了中国广大人民利益而奋斗,要联系群众,发动群众,开展群众运动。1922年7月,党的二大通过的《组织章程决议案》指出:"我们既然是为无产群众奋斗的政党,我们便要'到群众中去'组成大的'群众党'。"[1]50在1925年10月召开的中共扩大执委会决议案中又指出:"中国革命运动的将来命运,全看中国共产党会不会组织群众、引导群众。"[1]57在这一时期,以毛泽东为代表的中国共产党人很早就开始注重调查研究,深入实际,联系群众。如毛泽东同志1925年的《中国社会各阶级的分析》、1927年的《湖南农民运动考察报告》等文章,就开创了

收稿日期:2013-09-20

作者简介: 游建军(1955-), 男, 四川绵阳人, 四川理工学院党委书记, 教授, 硕士生导师, 研究方向: 思想政治教育、高等教育管理。 网络出版时间: 2013-10-29 网络出版地址: http://www.cnki.net/kcms/detail/51.1676.C.20131029.1330.008.html 深入群众、联系群众的清新风气。

在我们党的历史文献中,最早提出和明确使用"群 众路线"这一概念的文字记录,是在第二次国内革命战 争时期。1928年7月党的六大制定的《政治议决案》规 定,"党的总路线是争取群众"四。当年11月,李立三在 与江浙地区党的负责人谈话时指出:"在总的争取群众 路线之下,需要竭最大的努力到下层群众中去。"冯此 后,由周恩来在1929年9月主持和审定下写成的《中 共中央给红军第四军前委的指示信》中,直接提出了 "群众路线"的概念和相应要求。这封信所阐述的党、军 队和群众的关系以及前后三处第一次明确地提出"群 众路线"的概念。如"没收地主豪绅财产是红军给养的 主要来源,但一定要经过群众路线。"问同年12月,毛泽 东据此在《红军第四军第九次党代表大会决议》中指 出:"一切工作在党的讨论和决议之后,再经过群众路 线去执行。"四由此可见,深入群众、依靠群众的群众观 点和群众路线已开始萌发。

(二)毛泽东同志是群众路线主要创立者

1.在斗争中践行党的群众观点

井冈山根据地的创建之初,由于敌人的残酷镇压和欺骗宣传,加上少数官兵违犯群众利益的事时有发生,当时湘赣边界很多老百姓见了红军就跑,造成红军"每到一处,老百姓往往是十室九空"。当年陈毅在向中央报告朱毛红军的情况时写到,"群众毫不懂红军是什么东西,甚至许多把红军当作土匪打"。毛泽东在《井冈山的斗争》一文中也感言:"红军每到一地群众冷冷清清"。然而,为什么时隔不久,共产党和红军不仅在湘赣边界站稳了脚跟,而且能在较短的时间内凝聚了民心,得到了群众的拥护呢?这是因为以毛泽东同志为首的共产党人在斗争中尝试、践行、创立并发展了党的群众观点和群众路线。

第一,通过深入的调研,了解群众利益需求。从1927年10月开始,毛泽东在作战的间隙带领红军官兵先后深入到井冈山的许多地方做了大量深入细致的社会调查工作。毛泽东带头深入群众,访贫问苦,作调查研究工作。通过半年多时间广泛的社会调查,毛泽东获得了大量丰富的第一手材料,比较全面地掌握了湘赣边区的政治、经济、军事、地理、土地占有状况和农村的阶级关系等情况,弄清楚了群众在想什么、盼什么、以及需要解决什么问题,形成了数万字的《宁冈调查》和《永新调查》两篇调查报告,为根据地创建中确定正确的路线方针政策提供了大量可靠的客观依据。特别是了解到了湘赣边界地主占边界总人口5%以下,却占有60%至80%的土地,渴望获得土地,是广大贫苦农

民最强烈的愿望和要求。根据这一情况,毛泽东更加感受到封建土地占有制度严重地束缚了农村生产力的解放和发展,我们的党和红军要在这里站住脚、扎下根,就必须满足广大农民对土地问题的迫切要求。

第二,制定正确的政策,实现群众利益。毛泽东同志亲自起草了《分田临时纲领十七条》,揭开了井冈山革命根据地土地革命的序幕。通过建立民众政权,实现群众政治权益;通过打土豪分田地,实现群众经济权益;通过组织办学和文艺宣传,实现群众文化权益;包括不侵犯小资产阶级利益的政策,保护中小工商业的政策,对待知识分子,绿林武装和敌军俘虏以及城乡税收政策等。正是因为有了这些正确适当的政策和策略,从而"使割据地区一天一天扩大,土地革命一天一天深入,民众政权一天一天推广,红军和赤卫队一天一天扩大"。

第三,用铁的纪律,维护群众利益。由于红军组建时大部分官兵是从旧军队过来的,故而侵犯群众利益的事时有发生。毛泽东在遂川作社会调查时,发现了不少上述存在的问题。对此,毛泽东提出了著名的"三项纪律、六项注意"(后来经过不断丰富和发展,成了我们今天熟知的"三大纪律、八项注意"),制定出严格的革命军队的纪律,建立起新型的军民关系。为使"三项纪律、六项注意"等制度真正得到落实,部队还专门成立了纪律检查组,当部队离开一个地方时,纪律检查组的成员就分头到群众中去了解官兵遵守群众纪律的情况,及时处理违犯群众纪律的人和事,确保群众的利益秋毫无犯。正是有了这一纪律机制,使红军成为真正的人民军队,成为党所领导的执行革命政治任务、爱护人民群众的武装集团。

第四,关心群众疾苦,保障群众利益。在井冈山时期,毛泽东同志十分注意群众生产生活问题,重视为群众排忧解难,亲民爱民为民,体察关心群众疾苦。在井冈山革命博物馆,至今还陈列着一担普通的水桶。那是毛泽东同志 1928 年 5、6 月间在永新塘边村作调查时,经常帮助周春姬老人挑水所用过的。解放后,这担水桶被当地政府征集作为珍贵文物提供给井冈山革命博物馆展出。时至今日,井冈山人民仍然传诵着当年毛委员寒冬送棉衣、朱军长深山送盐和彭德怀发银元、陈毅割禾等众多亲民爱民的感人故事。

第五,用为民奉献的精神,捍卫群众利益。井冈山斗争时期,党和红军无论是"打土豪、分田地"还是制定"三项纪律、六项注意"都始终把人民群众摆到最高位置,把人民群众的利益视为最高利益。从最高领导到普通士兵都牢记把"真心实意为群众谋利益"作为人生价

值的最高体现。面对强敌,许多共产党员和红军官兵不顾生死英勇奋战,用青春、用鲜血、用生命誓死保卫人民群众的利益。正是众多的他们,在湘赣边界铸就了一座中国革命的历史丰碑,丰碑上镌刻着 15744 位革命烈的英名,还有 3 万多无名烈士的英魂。

回顾党的历史充分表明,井冈山斗争时期,以毛泽东为代表的共产党人和红军官兵,正是在深入了解群众利益需求的基础上,用正确的政策,有效的措施,铁的纪律和奉献的精神,真心实意为群众谋利益,从而赢得了民心。

2.在斗争中创立党的群众路线理论

井冈山斗争之后,毛泽东更加注重群众路线问题。1934年毛泽东在《关心群众生活,注意工作方法》的报告中指出:"我们应该深刻地注意群众生活的问题,从土地、劳动问题,到柴米油盐问题……一切这些群众生活上的问题,都应该把它提到自己的议事日程上。应该讨论,应该决定,应该实行,应该检查。要使广大群众认识我们是代表他们的利益的,是和他们呼吸相通的。"强调了"真正的铜墙铁壁是什么?是群众,是千百万真心实意拥护革命的群众。这才是真正的铜墙铁壁,什么力量也打不破的,完全打不破的。反革命打不破我们,我们却要打破反革命。"[5]由此阐明了实行党的群众路线巨大的政治作用和意义。

到了抗日战争时期,中国共产党在延安开展了著 名的整风运动,在全党掀起了大规模的反对教条主义、 主观主义和官僚主义的斗争。1943年毛泽东在《关于 领导方法的若干问题》中明确指出:"在我党的一切实 际工作中,凡属正确的领导,必须是从群众中来,到群 众中去。这就是说,将群众的意见(分散的无系统的意 见)集中起来(经过研究,化为集中的系统的意见),又 到群众中去作宣传解释,化为群众的意见,使群众坚持 下去,见之于行动,并在群众行动中考验这些意见是否 正确。然后再从群众中集中起来,再到群众中坚持下 去。如此无限循环,一次比一次地更正确、更生动、更丰 富。这就是马克思主义的认识论。"[6]897 毛泽东把党的群 众路线与马克思主义的辩证唯物论和历史唯物论有机 统一起来,深刻阐述了群众路线的哲学思想基础,表述 了群众路线基本的工作方法。1945年4月,毛泽东在 党的七大上作了《论联合政府》的政治报告,更为系统 地阐述了党的群众路线的问题,他指出:"我们共产党 人区别于其他任何政党的又一个显著的标志,就是和 最广大的人民群众取得最密切的联系。全心全意地为 人民服务,一刻也不脱离群众;一切从人民的利益出 发,而不是从个人或小集团的利益出发;向人民负责和

向党的领导机关负责的一致性;这些就是我们的出发 点。教条主义、经验主义、命令主义、尾巴主义、宗派主 义、官僚主义、骄傲自大的工作态度等项弊病之所以一 定不好,一定要不得,如果什么人有了这类弊病一定要 改正,就是因为它们脱离群众。教育每一个同志热爱人 民群众,细心地倾听群众的呼声;每到一地,就和那里 的群众打成一片,不是高踞于群众之上,而是深入于群 众之中;根据群众的觉悟程度,去启发和提高群众的觉 悟,在群众出于内心自愿的原则之下,帮助群众逐步地 组织起来,逐步地展开为当时当地内外环境所许可的 一切必要的斗争。"[6]1094-1095党的七大在提出毛泽东思 想时,把群众路线列入毛泽东思想的重要方面。刘少奇 同志在关于修改党章的报告中指出:我们党之所以获 得伟大的成就,就"在于坚持地实行了为人民服务的基 本原则", 党的群众路线,"是我们党根本的政治路线, 也是我们党根本的组织路线"。"这是我们党与毛泽东 思想根本的东西。"党的七大总结了建党以来关于群众 路线的理论和实践,第一次在党章中系统地阐述了群 众路线, 把毛泽东同志在这个问题上的思想观点作了 四个方面的系统概括,即:一切为了人民群众的观点, 一切向人民群众负责的观点,相信群众自己解放自己 的观点,向人民群众学习的观点。这表明,党的群众路 线理论已经形成。

新中国成立后,我们党成为执政党。这种身份的转变,使党面临着完全不同于革命时期的新的考验,脱离群众就是最大的考验和最大的危险。毛泽东同志在新中国成立前夕召开的党的七届二中全会上严肃告诫全党,由于胜利可能出现的主要问题是骄傲自满、不思进取和贪图享乐。他提出对付的办法是牢记"两个务必",反骄破满,保持艰苦奋斗作风。在这一时期,毛泽东同志在群众路线问题上有很多好的思想,大大丰富和发展了这一理论。比如:关于党群关系好比鱼水关系;提倡坚持民主集中制的原则和领导方法;关于党要接受监督,注意扩大党和国家的民主生活;关于坚决反对各种形式的官僚主义等等。特别是关于"艰苦奋斗是我们的政治本色"的重要思想。这是他在新中国成立后讲得最多的问题之一。毛泽东同志的这些思想,进一步丰富和发展了党的群众路线理论,对今天有着重要启示。

(三)邓小平同志是群众路线主要继承者

在我们党的历史上,对毛泽东同志关于群众路线的思想有过三次系统的总结和概括,这对党的群众路线的形成和发展起了重要作用,第一次是 1945 年党的七大,而后两次,一是 1956 年党的八大,二是 1981 年党的十一届六中全会,邓小平同志都是主要参与者和

领导者。

在1956年党的八大党章第一次写入了"群众路 线"的概念,而党的群众路线的总结和提升集中体现在 八大党章和邓小平同志作的关于修改党章的报告中。 邓小平同志在报告中明确指出:"对于党章草案的总 纲,需要首先着重说明的是其中说到的我们党的群众 路线问题。"[7]216 邓小平同志根据毛泽东同志的思想,对 党的群众路线理论作了进一步阐述, 概括了群众路线 的内涵,提出要通过建立制度和加强监督来保证群众 路线的贯彻。他说,党的群众路线包含两方面的意义, 一方面是从党的宗旨和任务上讲,强调"每一个党员必 须养成为人民服务、向群众负责、遇事同群众商量和同 群众共甘苦的工作作风"[7217; 另一方面是从做群众工 作方法上讲的,重申和强调了"从群众中来,到群众中 去"的方法。邓小平同志用群众路线这个总的概念,把 群众观点和群众工作方法都统了起来, 使群众路线的 内涵更加完整[8]。

1981 年党的十一届六中全会总结了社会主义革 命和建设正反两方面经验教训,着眼于开创改革开放 新的历史时期,作出了著名的《关于建国以来党的若干 历史问题的决议》。在全会上,邓小平同志在提出恢复 党的实事求是思想路线的同时,提出要恢复党的群众 路线的优良传统,他甚至把群众路线放在了前面。他 说:"毛泽东同志倡导的作风,群众路线和实事求是这 两条是最根本的东西。""我个人觉得,群众路线和实事 求是特别重要。"在邓小平同志的主张下,决议对党的 群众路线作了更高层次的理论总结。一是对群众路线 的内涵作了更为明确、简洁的概括,指出:"群众路线, 就是一切为了群众,一切依靠群众,从群众中来,到群 众中去。"后来,党的十三大党章中又加了一句"把党的 正确主张变成群众的自觉行动"。二是把群众路线同实 事求是、独立自主放在一起,作为毛泽东思想活的灵魂 的三个基本方面,认为这是贯穿于毛泽东思想各个组 成部分的立场观点和方法,是"在中国革命长期艰苦斗 争中形成的具有中国共产党人特色的立场观点方法, 丰富和发展了马克思列宁主义",突显了群众路线在我 们党的指导理论中所具有的重要地位。

在改革开放新的历史时期,邓小平、江泽民、胡锦涛、习近平同志都作了大量关于党的群众路线的论述,根据新的情况进一步丰富和发展了党的群众路线理论。这些新的发展,集中反映在党的历次代表大会的政治报告和党章修改中,保证了改革开放不断取得一个个新胜利。

历史充分说明,邓小平同志是群众路线主要继承

者和捍卫者。

(四)群众路线是党发展壮大和取得胜利的法宝

历史证明,正是因为始终坚持了党的群众路线,我 们党的事业才赢得了人民的支持,才能够战胜世所罕 见的艰难险阻,取得举世瞩目的伟大成就。

正是依靠群众路线,我们党才在井冈山站稳了脚跟,把中国革命的星星之火蔓延为燎原之势。在敌我力量悬殊的较长一段时间内,粉碎了国民党反动派对中国共产党发动的几次"围剿",带领红军最终赢得了二万五千里长征的胜利。

正是依靠群众路线,我们党才在艰苦卓绝的八年 抗战中,深入敌后,扩大抗日根据地,动员广大群众,展 开地道战、地雷战等,将日寇置身于人民战争的汪洋大 海之中,与正面战场一道,取得了抗日战争的伟大胜利。

正是依靠群众路线,我们党才在短短三年的解放战争中推翻了蒋家王朝,建立了新中国。在淮海战役中,战场上是60万人民解放军与80万国民党军的对决,但实际上各地支前的民工就达543万人,平均每1名战士背后有9个民工。国民党军陷入人民战争的汪洋大海,怎能不失败?人民群众选择和中国共产党站在一起,不惜用自己的鲜血和生命来捍卫革命,成为党与敌人开展革命斗争的坚实壁垒。

正是依靠群众路线,我们党在社会主义革命和建设时期,执政治国,带领全国人民取得了抗美援朝、社会主义改造,经济建设、改革开放等一个个新的伟大胜利。

综上所述,中国共产党之所以能不断战胜各种困难和挑战,不断取得革命、建设和改革的伟大胜利,最根本的原因就是始终扎根于人民群众之中,把群众路线看作是党的生命线和根本工作路线。

三、坚持群众路线在今天的 问题和原因分析

(一)问题

中央关于在全党深入开展党的群众路线教育实践活动的意见指出:当前,党员、干部贯彻落实党的群众路线总体是好的,在联系服务人民群众方面做了大量富有成效的工作,但也存在着不符合为民务实清廉要求的问题。特别是有的领导机关、领导班子和一些领导干部形式主义、官僚主义、享乐主义突出,奢靡之风严重,主要表现在:理想信念动摇,宗旨意识淡薄,精神懈怠;贪图名利,弄虚作假,不求实效;脱离群众,脱离实际,不负责任;铺张浪费,奢靡享乐,甚至以权谋私、腐化堕落。这些问题严重损害党在人民群众中的形象,严重损害党群于群关系,必须认真加以解决^[9]。

(二)原因

1.从革命党到执政党的变化

1949年,新中国成立后,我们党从一个革命党转变成为执政党。这一转变,既是革命胜利的成果,又是新一场革命的考验。我们党从发动、领导人民群众造反动派的反,革反动派的命,转变为统治国家,管理国家,建设国家,掌握国家机器,拥有对整个国家有支配权力的执政党,工作环境和工作状况发生了巨大的变化。这个变化,是所有取得成功的革命党人都会面对的客观变化。这就是1945年毛主席和黄炎培在延安窑洞关于历史周期律的一段对话所包含的深刻背景。

2.从计划经济到市场经济的变化

从上世纪 90 年代开始,中国从社会主义计划经济 走上了社会主义市场经济道路。它在极大地推进了经 济发展的同时,由于市场经济的负面效应,不可避免地 带来了金钱至上,消费至上,享乐主义等问题。同时,外 资的进入,多种经济成分共存的客观环境,权钱交易等 问题日益严重。

3.部分党员干部群众路线的淡漠

执政情况下,在一些党员干部那里,似乎是自然而然就有了同革命时期完全不同的感觉,觉得情况变了,条件好了,革命成功了,该享受了。手中有权了,利用权力不用费力就可以换来金钱、美女等等。而过去在战争年代不可离开,必须依靠的人民群众不再是自己的衣食父母,成了自己管理支配的对象,从感情上,淮海战役用小推车推出来胜利的人民群众离自己远了,情感上渐渐淡了。似乎是自然而然,在部分党员干部身上就出现了变化,群众路线淡了,甚至忘了,少数干部走上了腐化堕落的道路。

随着新中国成立后的建设步伐,一批批新的党员 干部走上了领导岗位,在改革开放的今天,这些没有革 命战争年代的经历和经验的干部,坚持党的群众路线 的问题更是应该提上重要的议事日程,在这些干部身 上,更多暴露出的就是坚持党的群众路线的问题。

"水能载舟,也能覆舟。"唐太宗对荀子这一观点十分欣赏,在与魏征讨论国家的治理问题时,多次引用和 发挥了这一观点。荀子、魏征和唐太宗都深深懂得人民的力量是极其伟大的,充分强调了依靠人民力量的重 要性,同时也认识到了背离人民的危险性。

20世纪90年代,苏东巨变,那里的共产党和社会主义国家,为什么会在一夜之间就消亡、解体?特别是社会主义国家的老大哥苏联,为什么会在拥有几万、几十万党员的时候取得了革命和建设的辉煌成就,而在拥有上千万党员的时候却灭亡了呢?一个十分重要的

因素是那里的共产党因为长期执政,不再与人民同呼吸共命运,严重脱离人民群众,被人民群众甚至被自己的党员干部抛弃,最终失去了赖以生存的土壤。

正如中央关于在全党深入开展党的群众路线教育 实践活动的意见所指出:在全党深入开展党的群众路 线教育实践活动,对于教育引导党员、干部牢固树立宗 旨意识和马克思主义群众观点,贯彻党的群众路线,切 实改进工作作风,始终赢得人民群众的信任和拥护,夯 实党的执政基础,巩固党的执政地位,具有十分重大而 深远的意义^[9]。

四、在新时期的革命征途中, 群众路线是党的生命线和根本工作路线

群众路线是我们党的生命线和根本工作路线,党 靠着群众路线取得了伟大胜利。今天,进一步巩固党的 执政基础、执政地位,实现中华民族伟大复兴,迫切需 要继续践行党的群众路线。

以邓小平为核心的第二代中央领导集体,对党的群众路线进行了开创性的继承和发展。邓小平指出:"群众路线和实事求是这两条是最根本的东西"。邓小平把人民"拥护不拥护"、"赞成不赞成"、"高兴不高兴"、"答应不答应"作为我们党制定各项方针政策的出发点和归宿。

以江泽民为核心的第三代中央领导集体倍加珍惜党的群众路线。江泽民同志明确提出了"立党为公、执政为民"的重要理念,尤其是把"代表最广大人民的根本利益"作为"三个代表"重要思想的核心内容。

以胡锦涛为总书记的党中央更鲜明地提出了"权为民所用,情为民所系,利为民所谋"群众观点,强调发展为了人民,发展依靠人民,发展成果由人民共享,把"始终保持党同人民群众的血肉联系"作为提高党的建设科学化水平的重要任务。

正如一位学者所指出:回顾党的群众路线的形成和发展,把握群众路线是我们党的生命线和根本工作路线这一重大理论和实践问题,有两点感受很深:一是它来之不易,绝不能丢掉;二是它意义重大,决定党和国家事业的兴衰成败。¹⁸在新的历史时期,坚持群众观点、走群众路线,必须充分发挥好我们党的优良传统和政治优势,密切党与人民的血肉联系,这是我们党的生存之本、发展之本、胜利之本。

我们一定要把握群众路线的核心内容,"一切为了群众",是我们党一切工作的根本出发点和目的。"一切依靠群众"是我们党一切工作的根本手段和力量源泉。"从群众中来,到群众中去",讲的是领导方法和工作方法。

我们一定要牢记并恪守全心全意为人民服务的根本宗旨。这是党的群众路线对党员的基本要求。在革命战争年代,尤其是我们党成立初期,党的力量很弱小,党手中掌握的资源也非常少,但我们党却能真正掌握群众、赢得群众,最终由小变大、由弱变强,取得了革命的胜利,最核心的一点就是我们党真心为了群众。

我们一定要把握群众路线的评价标准,即是人民"拥护不拥护"、"赞成不赞成"、"高兴不高兴"、"答应不答应"。

我们一定要把握群众路线的时代特色,即是把握 群众路线在当今时代的突出要求。要把"为民务实清 廉"的价值追求深深植根于全党同志的思想和行动中, 夯实党的执政基础,巩固党的执政地位。

只要我们坚持为了群众、依靠群众,从群众中来、到群众中去,充分尊重人民,尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造,党就会更加强大,党的事业就会更加辉煌,我们的"中国梦"就一定能够成为现实。正如习近平总书记所指出的:开展党的群众路线教育实践活动,

"最重要的问题是要教育引导全党始终坚持全心全意 为人民服务的根本宗旨,不断赢得人民群众的信任和 拥护,保持同人民群众的血肉联系"。"人民是我们力量 的源泉。只要与人民同甘共苦,与人民团结奋斗,就没 有克服不了的困难,就没有完成不了的任务"。

参考文献:

- [1] 中共中央文件选集:第 1 册[M].北京:中央党校出版社,1989.
- [2] 中共中央文件选集:第2册[M].北京:中央党校出版社,1989.
- [3] 关于建国以来党的若干历史问题的决议注释本(修订)[M]. 北京:人民出版社,1985.
- [4] 周恩来选集:上卷[M].北京:人民出版社,1980.
- [5] 毛泽东选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [6] 毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [7] 邓小平文选:第 1 卷[M].北京:人民出版社,1994.
- [8] 冷溶.党的群众路线的由来[N].人民日报,2013-06-17.
- [9] 中共中央.关于在全党深入开展党的群众路线教育实践活动的意见[Z].2013-05-09.

责任编校:陈于后

Mass Line Being the Lifeline and Basic Working Route of the Chinese Communist Party

YOU Jianjun

(Sichuan University of Science & Engineering, Zigong6 43000, China)

Abstract: Chinese Communist Party in the eighteenth National Congress of the Communist Party of China calls to carry out in a deep-going way the Party's mass line education practice, which is a great decision of sticking to strictly governing the Party. The party's mass line is the successful experience of the Communist Party of China from the long revolutionary struggle, a magic winning weapon, one of the souls of Mao Zedong's thoughts and the lifeline and ultimate route to work of the Party. From the viewpoint of shouldering the historical mission of the Party, the mass line is a successful guarantee to realize the Chinese dream of national revival under the leadership of Chinese Communist Party.

Key words: the mass line; the lifeline; fundamental route of work